



15 февраля

День воина-интернационалиста

«Эта памятная дата подчеркивает уважение нашего общества к людям в погонах, готовым рисковать и жертвовать своей жизнью, профессионально и с честью решать самые сложные и опасные боевые задачи».

С.Е. Нарышкин

председатель Российского исторического общества

15 февраля – особый **День памяти об афганцах**, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Эта памятная дата установлена в честь воинов-интернационалистов, которые выполняли боевой долг за пределами Родины. Война, которая началась без объявления и длилась 9 лет, в ходе которой погибли советские солдаты и офицеры... Война, где нет победителей и проигравших. В Афганистане солдаты и офицеры Советской армии вели войну, не похожую на все другие войны: это была война без тыла и без линии фронта, героическая и трагическая, в два раза длиннее, чем Великая Отечественная...

15 февраля 1989 года закончились тяжелые, суровые годы войны. Но память о далёких событиях жива и стереть их не смогут ни годы, ни расстояния.

В абсолютном своем большинстве ограниченный контингент в Афганистане составляла молодежь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи. Люди, почти не имевшие жизненного опыта, неожиданно оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах. Молодые, необстрелянные ребята попадали

в горную страну, с пустынями и равнинами, сухим континентальным климатом, где в конце XX века царили отсталость и нищета, в страну, где население находилось в состоянии войны многие десятилетия.

Все трудности ребята переносили стойко, мужественно, героически. На горных заставах, в воздухе и на земле, в Герате и Кандагаре, Кундузе и Джелалабаде выполняли они свой воинский долг. Они попадали в засады и заживо горели в БТРах, глотали пыль дорог под перекрестным огнём пулемётов, рискуя собственной жизнью, вытаскивали с поля боя раненых, оставаясь один на один с врагами, прикрывали отход своих боевых товарищей. Немало полегло совсем юных мальчишек на каменистой афганской земле. Жертвами этой необъявленной войны стали около 15 тысяч советских солдат и офицеров и не менее 100 тысяч афганцев. Инвалидами стали десятки тысяч людей с обеих сторон. 274 человека до сих пор числятся пропавшими без вести.

За мужество и героизм, за выполненный с честью долг, с января 1980 года по февраль 1989 года орденами и медалями СССР награждены 200 тысяч военнослужащих, в том числе посмертно – 10900. Удостоены звания Героя Советского Союза 66 военнослужащих, из них – 23 посмертно. Более половины награжденных – солдаты и сержанты

15 февраля 1989 года окончилась афганская война, самая длительная из войн в XX веке. В этот день генерал Громов, командующий ограниченным контингентом советских войск в Афганистане, доложил, что выход советских войск из этой страны закончен и на многострадальной земле Афганистана не осталось ни одного советского солдата. Последние советские войска покинули государство Афганистан.

Эту дату отмечают тысячи россиян, и не только те, кто прошел трудными дорогами Афганистана. И не только родственники, друзья тех, кто пал смертью храбрых. Эта дата священна для всех, кто дорожит миром, для кого такие понятия, как Долг, Честь, Родина имеют глубочайшее значение.

Войны на нашей планете не прекращаются с древних времен. А путь войны всегда страшен. 35 лет прошло с тех времен, как закончилась афганская война. Стали мудрее, старше, состарились солдаты и офицеры, многие покинули этот мир из-за ранений. Память о воинах-интернационалистах, не вернувшихся с той войны, память о тех, кто ушёл из жизни в мирное время, будет вечной.

К сожалению, поколение XXI века не может похвастать мирными событиями: мы живем в очень беспокойное время, переживая разные военные действия, которые происходят и сейчас на территории Украины. Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым.

Сегодня, в КДУ и центрах культуры следует провести вечер Памяти, уроки мужества, беседы, вспоминая мужественных, стойких, выносливых ребят – героев XX века! Для проведения мероприятия следует воспользоваться материалами, подготовленными РДНТ МК РД, размещенными на сайте www.dagfolkkultura.ru *Интернациональный долг России. Афганистан...Репертуарно-методический сборник для народных театров КДУ, центров культуры. – Махачкала, 2019, а также методические письма, листки к этому дню.

Нам нельзя забывать о ветеранах и инвалидах войны, солдатских вдовах, детях героев: они главные хранители светлой памяти о погибших, не понаслышке и не из книг знают достоверную картину событий. Мы обязаны помнить о тех, кто честно исполнил воинский долг, рисковал жизнью ради великой цели – мира на земле! Память – это не только сохранение прошлого, но и забота о будущем.

Пройдут годы. Много со временем, скорее всего, забудется. Эти кровавые события останутся в народе неизгладимой трагической меткой, но будут жить стихи и песни, рожденные там, в Афгане, рассказывающие о силе духа и мужестве солдат.

Подготовлено РДНТ МК РД